
4. Equations de droites, géométrie métrique, trigonométrie, exercices

1. ♣ On se donne des points par leurs coordonnées dans un repère du plan déterminé par des points
O, E1, et E2.
1) Ecrire une équation paramétrique cartésienne de la droite AB où A : (2, 4) et B : (5, 7). Vérifiez

le résultat obtenu ;
2) Les points C et D de coordonnées (11, 13) et (7, 3) appartiennent-ils à AB ?
3) Ecrire une équation cartésienne de la droite AB.
4) Ecrire une équation cartésienne de la droite contenant le point E de coordonnées (1, 2) et

parallèle à AB ;
5) Déterminer les composantes d’un vecteur directeur de la droite d’équation 3x+ 5y + 2 = 0 ;
6) Déterminer une équation de la parallèle à cette droite passant par C.

2. On se donne les points A et B par leurs coordonnées dans un repère. Ecrire dans chaque cas une
équation de la droite AB.

1) A : (2, 3), B : (3, 6) ;
2) ♣ A : (−2, 3), B : (−4, 3) ;
3) ♠ A : (2, 1), B : (4, 1) ;
4) A : (−4, 3), B : (−4, 7) ;
5) ♣ A : (1, 5), B : (2, 9) ;

6) A : (−4, 3), B : (2, 1),
7) ♠ A : (2, 6), B : (−4, 2)
8) ♠ A : (1, 7), B : (−2, 7)
9) ♠ A : (7, 1), B : (1, 7),
10) A : (2, 5), B : (2, 8).

3. Dans le plan muni d’un repère, on se donne trois points A, B et C. Déterminer dans tous les cas
une équation cartésienne de la droite parallèle à AB et contenant C.

1) ♠ A : (1, 2), B : (2, 5), C : (3, 4) ;
2) A : (1, 4), B : (2, 4), C : (5, 1) ;

3) A : (2, 3), B : (5, 1), C : (3, 2) ;
4) A : (3, 3), B : (−3,−2), C : (−3, 2).

4. On se donne un repère du plan déterminé par des points O,E1, et E2. Écrire des équations carté-
siennes de
1) la droite AB où A : (1, 2) et B : (−1, 1) ;
2) la droite C passant par le point C : (1, 0) et de vecteur directeur de composantes (1, 1) ;
3) la droite D passant par le point D : (−2,−1) et parallèle à AB.

Les droites AB et C sont-elles parallèles ? Si elles ne le sont pas, quelle est leur intersection ?
5. ♠ Soit le triangle ABC dont le sommets ont pour coordonnées dans un repère cartésien :

A : (−2, 0), B : (2, 4), C : (4,−4).

1) Écrire une équation cartésienne de la médiane issue de A et de la médiane issue de B.
2) Déterminer l’intersection X de ces deux droites et vérifier que ce point est sur la troisième

médiane.
6. Dans le plan muni d’un repère, déterminer l’équation de la parallèle d′ à d ≡ 3x−2y+7 = 0 passant

par le point A : (4, 3). Déterminer l’intersection de cette droite avec l’axe des abscisses.
7. On se donne des points A et B par leurs coordonnées dans un repère de l’espace. Déterminer dans

chaque cas des équations cartésiennes de la droite AB. Vérifiez votre résultat.
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1) A : (1, 2, 3), B : (2, 4, 5) ;
2) ♠ A : (2,−1, 4), B : (1,−3, 2) ;
3) A : (2, 0, 4), B : (−1, 2, 3) ;

4) ♠ A : (−1, 2, 5), B : (−1, 4, 3) ;
5) A : (2, 3, 5), B : (2, 3, 7) ;
6) A : (2,−1,−3), B : (3, 2, 1).

8. ♣ Dans un repère orthonormé du plan, on donne les points A : (2, 3), B : (4, 6).

1) Déterminer la norme du vecteur −−→AB ;
2) Ecrire une équation cartésienne de la droite AB ;
3) Déterminer une équation cartésienne du cercle de centre A et de rayon 3 ;
4) Déterminer une équation de la médiatrice de [A,B].

9. Dans un repère orthonormé du plan, on donne les points A : (2,−1), B : (−2,−3), C : (6, 7).

1) Déterminer la norme des vecteurs −−→AB et −−→BC et −→AC ;

2) A-t-on |−−→AB +−−→BC| = |−−→AB|+ |−−→BC| ?
10. Dans un repère orthonormé du plan, déterminer une équation cartésienne du cercle de centre C et

de rayon r si

1) ♣ C : (2, 5) et r = 7 ;
2) C : (−4,−6) et r = 9 ;

3) C : (7,−3) et r = 1 ;
4) C : (1,−4) et r = 5

11. Dans un repère orthonormé de l’espace, déterminer une équation de la sphère de centre C et de
rayon r si

1) ♣ C : (2; 4; 6) et r = 3 ; C : (1;−5; 2) et r = 4 ; 2) C : (−3; 1; 4) et r = 2 ;

12. Dans un repère orthonormé du plan, déterminer les coordonnées du centre et le rayon du cercle
d’équation

1) x2 + y2 − 4x− 6y = −3 ;
2) ♣ 2x2 + 2y2 − 8x− 10y = −14 ;

3) ♠ x2 + y2 + 6x− 14y + 41 = 0 ;
4) ♠ ax2 + ay2 + bx+ cy + d = 0 ;

13. Transformer en degrés les nombres suivants (radians), et placer le point correspondant sur le cercle
trigonométrique.

1) π
6 ; 2) π

3 ; 3) ♣ 7π
6 4) 2π

3 ; 5) 5π
3 ; 6) 3π

4 ;

14. Transformer en radians les amplitudes suivantes, et placer le point correspondant sur le cercle
trigonométrique.

1) 30◦ ; 2) ♣ 150◦ 3) 225◦ ; 4) 270◦ ; 5) ♣ −45◦ ;

15. Evaluer les nombres trigonométriques suivants (les angles sont exprimés en radians).

1) ♣ cos(7π
6 ) ;

2) ♠ sin(5π
6 ) ;

3) sin(2π
3 ) ;

4) ♣ tg (7π
4 ) ;

5) ♠ sin(4π
3 ) ;

6) cotg (10π
3 ).

16. Evaluer les nombres trigonométriques suivants (les angles sont exprimés en degrés).
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1) sin(−60◦) ; 2) cos(120◦) ; 3) cotg (135◦).

17. Evaluer les expressions suivantes, si possible.

1) ♣ arctg(1) ;
2) ♣ arcsin(− 1

2 ) ;
3) ♠ arcsin(π) ;

4) ♠ arccos( 1
2 ) ;

5) ♣ arccos(−
√

3
2 ) ;

6) arctan(tg ( 3π
4 )) ;

7) ♣ arcsin( 7π
6 ) ;

8) arccos(−
√

3
2 ) ;

9) ♣ arccos(cos( 5π
4 )) ;

10) ♠ arccos(0) ;
11) arccos( π

2 ) ;
12) arctan(−

√
3) ;

18. Déterminer tous les angles α ∈ R tels que

1) ♣ sin(2α) = −
√

3
2 ;

2) cos(3α) = 2 ;
3) sin(α) = −0.6 ;
4) cos(4α) = 0, 7 ;

5) sin(2α) = −0.6 ;
6) ♠ cos(2α) = 1

2 ;
7) sin(4α) = − 1

2 ;
8) ♠ tg (2α) = 1 ;

9) ♠ tg (3α) =
√

3 ;

10) sin(α) = −
√

3
2 ;

11) ♠ sin(3α) = sin(α) ;
12) tg (2α) = tg (α).

19. ♣ Soit x le nombre tel que π
2 6 x 6 π et sin(x) = 0, 8. Que vaut alors cos(x) ?

20. ♣ Soit x un nombre réel, le nombre sin(π2 + x) est-il égal à cos(x), sin(x), ou à − cos(x) ?
21. Même question pour cos(π2 + x), sin(3π

2 + x) et cos(3π
2 + x), sin(5π + x).

22. Soit x le nombre tel que 0 6 x 6 π
2 et cos(x) = 0, 7. Que vaut sin(x) ?

1) 0, 3 2)
√

0, 3 3)
√

0, 51 4) 1−
√

0, 49

23. Soit un triangle ABC rectangle en A. Le côté [A,B] mesure 3 mètres. L’angle ÂCB vaut 60◦. Quelle
est la longueur du côté [A,C] ?

24. Un triangle ABC rectangle en A est tel que le côté [A,B] mesure 5m et que l’angle ÂBC soit égal
à 30◦. Déterminer l’aire du triangle ABC, ainsi que la norme de −−→BC.

25. ♠ Un terrain en forme de triangle isocèle rectangle doit être clôturé. La distance du sommet corres-
pondant à l’angle droit au côté opposé vaut 3m. Quelle est la longueur totale de la clôture ?

26. Un observateur placé au bord d’une rivière voit un arbre placé sur la rive opposée sous un angle
de 60 degrés. S’il s’éloigne de 40 m, l’angle n’est plus que de 30 degrés. Quelle est la hauteur de
l’arbre ?

27. ♠ Soit un triangle ABC rectangle en A. Le côté [A,B] mesure 3 mètres. Déterminer l’angle ÂBC
pour que l’aire du triangle soit 9

√
3

2 .
28. On considère un triangle ABC isocèle de sommet B (BA = BC). Exprimer l’aire du triangle en

fonction de la longueur a de AC et de la mesure de l’angle (non orienté) B̂AC.

29. Soit x ∈]π2 ,
3π
2 [ tel que sin(x) =

√
2

2 . Que vaut tg(x) ?

1) −
√

3 2) −1 3) 1 4)
√

3

30. Parmi les expressions suivantes, supposées définies, laquelle vaut tg(x− π), quel que soit le nombre
réel x ?
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1) − 1
tg(x) 2) 1

tg(x) 3) −tg(x) 4) tg(x)

31. ♠ Soit x un angle (exprimé en radians) compris entre π
2 et π tel que sin4(x) − cos4(x) = 1

2 . Que
vaut sin(x) + cos(x) ?

1) −
√

3−1
2 2)

√
3−1
2 3) −

√
3+1
2 4)

√
3+1
2

32. Soit x un nombre tel que sin(x) + cos(x) = 1
2 . Que vaut sin(x) cos(x) ?

1) −3
4 2) −3

8 3) −1
4 4) 1

8

33. Soit x un nombre (radian) compris entre 3, 2 et 6, 2 tel que cos(x) = −0, 8. Que vaut sin(x) ?

1) −
√

0, 64 2) −0, 6 3) 0, 6 4)
√

0, 64

34. Soit x un nombre compris entre π et 2π tel que cos(x) = −0, 6. Que vaut tg(x) ?

1) −4
3 2) −3

4 3) 3
4 4) 4

3

35. Soit x un angle compris entre 0 et π tel que sin(x) = − sin(x− π
3 ). Que vaut cos(x) ?

1) −
√

3
2 2) −1

2 3) 1
2 4)

√
3

2

36. Un touriste arrive à Liège en bateau sur la Meuse et voit la tour des finances sous un angle de α
degrés (0 < α < 90). La situation est représentée par le schéma ci-dessous. On y voit la tour (notée
F) et la tête du touriste (notée T), qui est au niveau du sol. Sachant que le bâtiment en question
est haut de 118 mètres, à quelle distance le touriste se trouve-t-il du pied de la tour ?

αT

F

1) 118 sin(α) mètres 2) 118 tg(α) mètres 3) 118
sin(α) mètres 4) 118

tg(α) mètres

37. Que vaut cos(11π
2 − x), pour tout nombre réel x ?

1) cos(x) 2) − cos(x) 3) − sin(x) 4) sin(x)

38. Soit un triangle ABC rectangle en A. Le côté [A,B] mesure 3 mètres. L’angle ÂCB vaut 60◦. Quelle
est la longueur du côté [A,C] ?

1) 1√
3 mètres 2)

√
3 mètres 3) 3 mètres 4) 3

√
3 mètres

39. Soit un triangle ABC rectangle en B. Le côté [A,B] mesure 4 mètres et l’aire de ABC vaut 8
√

3m2.
Quelle est l’amplitude de l’angle ÂCB ?
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1) 30◦

2) 45◦
3) 60◦

4) aucune des réponses précédentes

40. Considérons un triangle équilatéral dont le côté mesure 4 cm. Quelle est l’aire de ce triangle ?

1)
√

2 cm2 2) 2
√

3 cm2 3) 2 cm2 4) 4
√

3 cm2

41. Soit un triangle ABC rectangle en A. Le côté [A,C] mesure 6 mètres. L’angle ÂCB vaut 30◦. Quelle
est la longueur de l’hypoténuse ?

1) 3 mètres 2) 3
√

3 mètres 3) 4
√

3 mètres 4) 12 mètres

42. Soit ABC un triangle équilatéral dont l’aire est égale à 9
√

3m2. Quelle est la longueur du côté de
ce triangle ?

1) 3m 2) 3
√

3m 3) 6m 4) 6
√

3m

43. Soit ABC un triangle équilatéral dont chaque hauteur mesure 5cm. Quel est le périmètre de ce
triangle ?

1) 30cm 2) 10
√

3cm 3) 15
√

3
2 cm 4) 15cm

44. Un rectangle a des diagonales de 10 cm de long et qui forment entre elles un angle de 60 degrés.
Quelle est l’aire de ce rectangle ?

1) 25cm2 2) 25
√

3cm2 3) 75cm2 4) 75
√

3cm2

45. Soit ABC un triangle rectangle dont les angles aigus ont une amplitude de 60 degrés et 30 degrés.
L’hypoténuse a une longueur de 3m. Quelle est l’aire de ce rectangle ?

1) 9
√

2
8 m2 2) 9

√
3

4 m2 3) 9
√

2
4 m2 4) 9

√
3

8 m2

46. Soit un triangle ABC rectangle en A. Le côté [A,C] mesure 3 mètres. L’angle ÂCB vaut 30◦.
Déterminer la longueur de l’hypoténuse.

1) 3
2 mètres 2) 3

√
3

2 mètres 3) 2
√

3 mètres 4) 6 mètres

47. Soit ABC un triangle isocèle (les côtés [B,A] et [B,C] ont même longueur). Le côté [A,C] mesure
12 mètres et l’aire de ABC vaut 12

√
3m2. Quelle est l’amplitude de l’angle B̂AC ?

1) 30◦

2) 45◦
3) 60◦

4) aucune des réponses précédentes

48. Soit ABC un triangle isocèle (les côtés [B,A] et [B,C] ont même longueur). Le côté [A,C] mesure
12 mètres et l’aire de ABC vaut 12

√
3m2. Quelle est l’amplitude de l’angle ÂBC ?

1) 30◦

2) 45◦
3) 60◦

4) aucune des réponses précédentes
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